

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Передплата у Львові в агенції дневників пасажа Гавсманна ч. 9 і в п. к. Староствах на провінції:

за цілий рік К.	4-80
на пів року „	2-40
на чверть року „	1-20
місячно „	—40

Поодинокое число 2 с.  
З поштовою пере-сидкою:

за цілий рік К.	10-80
на пів року „	5-40
на чверть року „	2-70
місячно „	—90

Поодинокое число 6 с.

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грег. свят) о 5-ій годині по полудні

Редакція і Адміністрація: ульня Чарняцкого ч. 12.

Письма приймають як лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадаме і на зложенням оплати поштової.

Рекламації неапоча-тків зільні від оплати поштової

Додаток до „Газети Львівської“.

## Вісти політичні.

(Рух виборчий. — Росія, Франція і Німеччина в справі хінській. — Едикт хінської цисареві. — Положене в Трансвалю і президент Кріґер.)

Німецька християнсько-суспільна партія оголосила відозву до виборців, в котрій остерегає перед обструкцією, бо скоро би в новій палаті послів проявила ся обструкція, то і зараз настав би кінець конституції. Того лиш вижадають вороги Австрії а також зжидоватілі Мадяри, радикали і соціялісти. У відозві нарікає ся на соціялістів, що они стали ся причиною дорожній вугля.

Член палати паніа гр. Іван Гаррах оголосив в чеській Politік письмо, в котрім проважує основане нової партії політичної, під назвою „партія австрійських патріотів“. Програма сеї нової партії мала би бути слідуоуча: реформа конституції; рівні права для всіх в церкві, школі, в суді, при виборах і т. д.; реформа судова; спис населеня після рідної їх мови; охорона меншости; піддержуване чувств династичних; поміч для фінансів кравних; німецька мова в армії і у властей центральних; обовязкова наука другої мови краввої; ширене австрійського патріотизму і плекане взаємної любови межи народами; безвзглядне побороване внутрішних ворогів Австрії; піднесенє сили податкової; піддержуване чувств релігійних і поступу у всіх напрямках; утворенє біль-

шости в палаті послів здібної до роботи, через заключена відповідного компромісу.

В Герноцели відбуде ся під проводом пос. Остапчука і о. Цурковського віче, на котрім явив ся також пос. Гладішовський. Віче поставило остаточно кандидатури радикальні.

Matin доносить очевидно з інспірованого жерела, що п. першій виміні гадок межи кабінетами в Парижі, Берліні і Петербурзі усунено всяку навіть найменшу різницю в поглядах межи Францією, Німеччиною а Росією. Росія пристає на то, щоби єї посол і єї войско було доти в Пекіні, доки обставини будуть того вимагати. За то Німеччина призвала, що увараня виноватих єсть що правда головною справою, але що не потреба робити з того услівя до назвазаня переговорів з Хіною. Здає ся, що то розумінє тих трох держав спонукало виданє пресррого едикту, в котрім каже ся: „Трен не виноватий положеню; єго викликало то, що князі цисарского двору і вельможі сприяли боксерам. Тих для того треба укарати. Межи виновниками вчислені в едикті також князі першої ранґи Чванґ-Цайґейн і Тпо-Чінґ, котрих позбавлено їх ранґи і їх уряду. Князь другої ранґи Туан має бути також позбавлений всіх своїх урядів і пенсий і має бути переданый двірському судови до строгого укараня. Дальше мають бути укарані князі другої ранґи Цай-Лян і віцепрезидент цензорату Інгмін. Отже єсть певною річю, що цисар і цисарева хінська годять ся вже на укаране виновників, а тим самим і піддають ся воли держав європейських. Але що до повисшого поро-

зуміня, о котрім говорить згадана французска газета, то треба сумнівати ся. Росія заняла западто великий шмат хінської землі, майже цілу Манджурию і певно не схоче єї тепер в нілкий спосіб назад віддати. Другі держави не вважали нічого, отже ім не лишає ся нічого ишого як або також щось брати, або не допустити до того, щоби Росія брала. Хитра Росія хоче для того очевидно залагодити єю справу добровільною умовою з самою Хіною і для того, щоби єї позскаати, старає ся тепер підобрити ся їй. Росія відкликала для того своєї войска в Пекіну а „Нов. Время“ доносить о тим каже, що то зробило дуже добре вражінє у хінського правительства, котре готове вже помирити ся. Треба однакже не забувати о тим, що держави поправді не вели війни з Хіною, лиш розпорядили операції войскові в цілі придушеня верохопні боксерів. Той сам характер мають ще й теперішні операції. То правда; але чому той погляд висказує ся аж тепер коли Росія заняла Манджурию? Чому давнійше на то не звертано уваги?

Положене Бурів в Трансвалю єсть дуже прикре, але они мимо того не перестали і дальше вести війни. Значна часть бурської армії, приперта до границі португальської колонії, перейшла туди, а в послідних днях виїхало з Трансвалю около 400 людей, котрі служили в бурській войску яко охотники. Всі они вертають до Європи. З Лондону доносять, що на жаданє англійського правительства командант нідерляндского корабля военного „Гельдерлянд“ зажадав від трансвальского президента Кріґера письменної заяви, що всі вар-

## ПИСЬМО і МОВА.

(Написав К. Вербин.)

(Дальше).

Для ліпшого зрозуміня річи, мусимо тут поговорити трохи обширнійше про етимольогію. Наука етимольогії дуже недавна, бо сягає ледви до початку 19-го столітя. Правда, що вже й грецькі та римські учени ставили собі то питанє, звідки взяли ся всілякі мови, і старали ся пояснити єго собі, порівнюючи зі собою поодинокі слова, але они в тим порівнуваню не зайшли далеко, бо звертали увагу лиш більше на случайну подібність слова а не на єго дійстне походженє; їх дослїди в сїм напрямі єсть для того без значіня. Але і нашим теперішним ученим не удало ся ще вислїдити, чи всі мови на свїті виїшли з одной, чи може ровинули ся окремо. З етимольогії і порівнування всіляких язиків з собою показало ся лиш то одно, що всі мови на свїті даєть ся зложити в кільканаїцять громад, обнимаючих більше або менше споріднені з собою мови, а іменно: 1) т. зв. індо-європейські (індо-германські або арийські) мови, до котрих належать: індійська, перска, афганська, курдска, вірменська, грецька, альбанська; мови італійські, з котрих виробили ся: латинська, італіянська, французска, іспанська і румунська; кельтійська, з котрої виробила ся англійська; мови германські, як: німецька, данська і скандинавські; сла-

вянські мови: як руска, російська, польська, чеська, болгарська, сербська, і др.; — 2) хамітосемітські (назва по імени Хама і Сема, синів Ноя); до котрих належать: єгипетська, єврейська, фенікійська, арабська і асирійско-авілонська, яка задержала ся в т. зв. клиповім письмі, а котра вже, як здає ся, за часів Ісуса Христа належала до мертвих; — 3) мови кавкаські; — 4) мова баскійська, якою говорить малесеньке племя в Іспанії, в пірнейських горах близько біскайского заливу; — 5) мови нубійські в Африці; — 6) мови дравідські в передній Індії; — 7) мови односкладові (хінська, тибетанська); — 8) мова корейська; — 9) мова японська; — 10) мови арало-альтайські; — 11) малійська мова; — 12) мови американських рас; — 13) мови північні (Ескімосів, Остяків і т. п.); — 14) австральські мови; — 15) мова Банту; — 16) муринські мови (в Африці); — 17) мова Папуа (на Філіппінах і Новій Гвінеї); — 18) мова Готетотів.

Придивім же ся тепер, якими способами етимольогія доходить правди в словах, значить ся, того початку, тої основи, на який виробили ся поодинокі слова в якійсь мові. Она збирає цілу громаду слів, живих або й мертвих, написаних, котрі не лиш у вимові, але й в своїм значіню подібні до себе, і порівнує їх, ось н. пр. слова: „мерти (мру), вмирати, авмирати, мертвий, мертвець, мерлець, мертвецкий, смерть, смертний, безсмертний, смертельний, мари, морити, заморити, морене, і т. д. Коли порівнаємо ті слова, то видимо, що у всіх лиш два звуки ніколи не змінюють ся, а то

звуки „мр“ всі прочі змінюють ся; для того кажемо, що звуки „мр“ єсть коренем або основою тих слів, і що всі они виробили ся з того одного спільного кореня. Коли для порівнання возьмемо ще й другі мови словянські, або мертві мови, як церковну і старославянську, то побачимо, що в них знаходить ся той сам корінь. Ідемо дальше і порівнуємо ті слова н. пр. з латинською мовою, в котрій знаходимо знов такі слова, як: morior (умирати), mortuus (мертвий), mors (смерть); і в сих словах видимо також, що знаходять ся незмінно ті самі звуки „mр“, або той сам корінь, а то наводить нас на гадку, що мови: наша руска, церковна, старославянська і латинська споріднені з собою, бо їх слова мають спільні корені.

От таким способом доходить етимольогія не лиш первістного походженя слова, але й того, як творять ся слова з коренів. Коли до кореня „мр“ додати на кінці наросток „ти“, то зробить ся слово „мерти“. Требаж тепер знати, що в старославянській мові уважало ся „р“ самозвуком, і коли оно знайшло ся в слові межи двома співзвуками, як ось в наших примірі межи „м“ і „т“, то по нїм писало ся, бо очевидно і вимавляло ся ще й звук „т“, отже ціле слово виглядало тогди так: „мрті“. Із сего одного приміру видимо вже, що етимольогія, як з одной стороны показує нам, звідки взяло ся якесь теперішнє наше слово, так з другої стороны знову показує як якесь теперішнє слово і для чого так писало ся колись в старославянській мові, а у нас гадають люди, що етимольогія учить, як ми тепер маємо пи-



тісні річи, які він веде з собою, не суть власністю трансвалської держави.

# Н О В И Н К И.

Львів дня 2-го жовтня 1900.

— Оповіднене. В відношенню до оповіщення ц. к. крайової Дирекції скарбу у Львові в дня 1-го вересня 1900 ч. 83.122 о виготовленню і предкладанню властям податковим I-шої інстанції виказів В. С. D. і E. до ужитку при вимірі податку особисто-доходового на рік 1901, подав ся сям додаточно до відомости П. Т. властителей домів і льокаторів, що у виказах В. С. D. належить подати стан мешканців вглядно членів родини. їх занятя і місце замешканя після стану з днем 5-го листопада 1900 і викази ті предложити ц. к. Адміністрації податків найдалше до 15-го листопада 1900. — Виказ В. має бути виповнений через властителя дому винаймального, виказ С. через чиншівників, а виказ D. через властителей домів винаймалених. Ті самі викази довжні виготовити властители готелів і домів заїздних що до тих осіб, котрі доспе як 3 місяці без перерви мешкають. — Викази E. вглядно E/1 і E/2 мають виготовити службодавці що до осіб побіраючих платні службові, або взагалі які небудь винагородження що-до одної особи квоту 1200 кор. річно переносячі. — Викази E/1 привзначені суть для службодавців, котрі виплачують побори службові лиш одній особі, а викази E/2 для службодавців, виплачуючих побори більше особам. — Сталі і змінені побори як також висота або вартість винагородження належить подати з послідних 12 місяців на пр. за час від 1-го листопада 1899 до кінця жовтня 1900. В який спосіб мають бути повніші викази виготовлені і що властво має ся до виказів вислати, вказують докладно написи поодиноких рубрик. — Влякети повніших виказів видає протокол подавчий ц. к. Адміністрації податків у Львові за зголошенем ся інтересованих безплатно. — Ц. к. Адміністрація податків.

— „Труд“, жіноча спілка промислова „Клюб Русинок“ у Львові видав таку відозву: Члени „Клубу Русинок“ у Львові заходять ся

коло заснованя такої промислової спілки, яка подаючи помічну руку Русинкам, що шукають праці, могла би рівночасно пропагувати домашній промисл, достарчувати на замовлене всякого рода жіночих убрвань, принимати Русинки на науку шитя, крою, кравецтва, моднярства, удержувати склади з материями, потрібними до жіночих робіт і тим способом старати ся, щоби руский гріш не йшов в чужі руки. В тій цілі уложений статут спілки став вже затверджений властями; тепер розходить ся лиш о квоту около 3.000 зр., потрібну до введєня в житє згаданой спілки. На сю ціль вплинуло вже 500 зр., які опрорентують ся в „Союзі кредитовім“; там будуть вкладати ся і дальші надслані уділи, де остануть до часу заснованя спілки. Один уділ виносить 10 зр., а вписове 1 зр.; кождому вільно приступити з довольним числом уділів. Запрошуючи сею дорогою всіх В. П. Родимців до приступєня до спілки „Труд“, просить „Клюб“ вислати гроші на руки предєдательки „Клубу“ п-ні Г. Шухевичевой у Львові ул. Собіщина ч. 7, куда також зволять інтересовані відносити ся о висляку статутів та о близніші інформації дотично Спілки. — За виділ: Г. Шухевичева, предєдателька.

— До руской гімназії у Коломиї вписало ся на сей рік до пригатовляючої класи 36 учеників, до I. класи в двох відділах 93 уч., до II. кл. 58, до III. кл. 50, до IV. кл. 27, до V. кл. 32, до VI. кл. 26, до VII. кл. 21, до VIII. кл. 19 — разом 362 учеників. Розпочата будова руской гімназії оказує ся вже тепер за мєна, бо обчислена лиш на 10 клас; а вже і сею року властво треба би поділити і II. класу, так, що було бы тогда разом з пригатовляючою 11 клас.

— За мора. В Заїцицькім повіті проявив ся в послідних часах знов великий рух еміграційний. Майже що місяця виїждяло або виїждять по кілька родин з сіл Синькова, Колодрібки, Блящанки, Щитовець і т. д. т. в. і з сіл західних. В місяці серпня і вересня кинулась горячка еміграційна на села західні. Тамтого тиждня виїхало із сіл Печарпа і Жежава над Дністром а також із села Давиняча разом кількадесят родин руского селянства, з жінками і дітьми, удаючись залізницею на Львів і Гамбург до Канади. В Дзвиняччї поблагословив емігрантів на дорогу парох дзвиняцький. Емігранти, котрих на дворець відпроваджали сотки людей із згаданих сіл, з плачем розстали ся з рідною землею. По більшій части

були се господарі, посідачі 5—6 або й більше моргів поля, а виїхали лиш через знеохоту до тутешних відносин, через брак зарібку і т. п. Потішаючим об'явом зєгь се, що всі ґрунти по емігрантах перейшли в руки господарів, котрі, аби не допустити переходу землі в чужі руки, зятягли позички на свої ґрунти, набуваючи землю для себе.

## Господарство, промисл і торгвозля.

— Рахунок крайового Союзу кредитового у Львові за місяць вересень 1900.

Стан довжний:

1. Уділи . . . . .	Кор. сот.	23.256 48
Фонд резервовий . . . . .		723 96
2. Вкладки:	Кор. сот.	
Стан з поч. місяця 274.705 38		
вложено . . . . .		9.452 37
визято . . . . .		6.249 49
Стан з кінцем м. вересня . . . . .		277.908 26
3. Позички зятягнені:		
Стан з поч. місяця		
зятягнено . . . . .		
сплачено . . . . .		
Стан з кінцем місяця . . . . .		
4. Сальдо відсотків . . . . .		9.634 36
5. Спеціальна резерва . . . . .		96 86
6. Непіднята дивіденда за р. 1899 . . . . .		495 08
7. Зиск в р. 1899 . . . . .		91 88
Сума . . . . .		312.206 88

Стан чинний:

8. Позички уділені:	Кор. сот.	
Стан з поч. місяця 280 761 86		
сплачено . . . . .		4.130 10
уділено . . . . .		10.331 32
Стан з кінцем м. вересня . . . . .		286.963 08
9. Движимости . . . . .		754 10
10. Льокації . . . . .		18.265 39
11. Пагери фонду резервового і резерва спеціальна . . . . .		697 05

сати яке слово. Коли би так дійсно було, то ми повинні би хіба писати повисше наше слово „мръта“, отже по старославянськи. Ті, що домагались ся конче якоїсь „етимольогічної“ правописи, кажуть ще, що через фонетику затерли би ся корені слів і годі би відтак дійти походження тих слів. Агже ми в повисшім примірі написали фонетично аж 15 слів і якось корінь в них не затер ся, і ми на них показали як раз походження слів. Так само не потерпіла на тім ані крихти і „ціха научна“.

З повисшого виходить, що першою причиною, задля котрої мішанину фонетичних правописи, не лиш нашу але й інші, уважають і називають загально „етимольогічною правописию“ єсть нерозуміне задачі і цілі етимольогії. Етимольогія показує як і для чого колись давно в замержлих часах писали ся слова, а люди гадають, що она учить як тепер треба слова писати. Розуміє ся, що се відносить ся лиш до тих, котрим дійсно ходить о якусь правопис, а не зовсім иншу річ, котра ні з правописию, ані з етимольогією не має ніякої звязи.

Етимольогія, як ми то вже попередку сказали, дала би собі з живою мовою і без письма раду; але скоро розходить ся о мертві язик, то она не має иншої ради, лиш мусить держати ся письма, мертвих букв, котрі тогда суть для етимольога тим, чим для того, котрий слідить за розвитком звіврат, суть скаменілі останки звіврат. Етимольог доходить тогда по письмі, по всіляких бубнах і способі їх писаня та по порівнуваню їх зі звуками живих язиків, як они вимавляли ся, яка була в якийсь мові вимова поодиноких звуків, як ті звуки а велід за ними і букви в письмі та спосіб писаня змінiali ся у поодиноких народів. Єсть то дуже трудна і томляча робота, котра вимагає не лиш великой учености але й бистроти погляду, а до котрої не став сид одного чоловіка, лиш мусять складати ся на ню

многі учені десятками і сотками літ. В той спосіб удало ся дослідити розвиток письма, удало ся значно пізнати розвій людской мови, але в первісного початку все-таки не удало ся відшукати. За то удало ся відчитати найстарші памятники людского духа: ієрогліфічне письмо на тисячлітних єгипетских памятниках і клинове письмо старих Вавилонців.

При такій роботі говорить ся звичайно о буквах яко о мертвих знаках давних звуків, каже ся, що тоті а тоті букви так а так зміняли ся, бо кождий ученый розуміє то, що то в дійсности зміняли ся лиш звуки мови, а відповідно до той зміни укладано і знаки, писано букви. Люди, що не розуміють того, гадають, що то розходить ся о самі знаки письма, о букви, що якісь букви треба і тепер писати для того, що они колись давно писали ся, або для того, що они виїшли з тих давних і треба вже в письмі зазначити, що они виїшли з тих а тих. Для того, що колись в якісь слові писало ся на кінці „ъ“, для того, кажуть ті люди, треба і тепер писати „ъ“ на кінці; для того, що колись в якісь слові з „ъ“ виїшло „н“, то і тепер треба писати „н“, бо так — кажуть — учить етимольогія і то буде „етимольогічна правопис“. Тимчасом то неправда, бо коли „ъ“ писало ся на кінці то єго вимавляло ся, а коли вятратив ся звук, то і не треба знака на него; також і буква „ъ“ не змінила ся на букву „н“ лиш змінив ся звук на звук і писало ся „н“, бо вимавляло ся звук „ъ“, скоро же той звук щез, то і нема потреби писати знак на него. Нині нема у нас ріжницї у вимові межі „н“ „ъ“, отже й нема потреби писати два знаки. Колісь в старославянській мові була, видко, ріжниця, що виходить хоч би з того, що установлено два знаки; преці на один і той сам звук не установлювано би двох знаків, а як би й установлено, то нині тим більше відпала би потреба робити ріжнецю. Наконєць і етимольогія не

учить писати; напишіть лиш вірно після вимови яке слово, а етимольогія вже дасть собі раду. Отже помішане етимольогії з письмом єсть другою причиною, задля котрої у нас мішанину фонетичних правописи уважають і називають „етимольогічною правописию“.

Якжеж виглядала би етимольогічна правопис і чи далась би она установити? — Тут насамперед треба би спитати, відки єї зачинати або може на чім кінчити. У нас звичайно кінчить ся етимольогія на старославянській мові, на найближшій до нас мертвій мові. Етимольогічна правопис мусіла би тогда виглядати хіба так, як колись виглядала правопис старославянської мови. В такім случаї для учеників першої класи шкіл народних ваким би зачали учити ся писати по теперішньому, треба би завести спеціальний курс старославянського язика. А дальше, не кожде слово дасть ся так легко написати після етимольогії як ось слово „мръта“. Возьмім н. пр. слово „квас“; оно тут написано зовсім після фонетики. Як напишете єго після етимольогії? Звідки взяло ся слово „квас“? Корінь єсть „квъ“; але опісля „ъ“ скріпило ся в „ы“ і зробило ся „квы“ (мимоходом скажавши, наші етимольогічні правописники кажуть, що по к, г, х не вільно писати „ы“); до „квы“ прийшов наросток „ъ“ і зробило ся „квыъ“; але від того наростка „ъ“ мусить „ы“ змінити ся в „ав“, отже буде „квасъ“; але тепер „ав“ переставляє ся на „ва“ і робить ся „квасъ“. Так учить етимольогія. Будетеж ласкаві і покажіть ту етимольогію в слові „квас“; вибирайте, що хочете: може „квъ“, а може „квыъ“, або може найліпше „квасъ“? Мабуть найкрасше буде сказати: слово „квас“ пише ся після „етимольогічної“ правописи „квасъ“ а читає ся „квас“; боімо ся лиш, що вараз знайде ся якийсь борець за етимольогію і скаже, що „квас“ неповинно ся писати „квасъ“, бо то занадто вже близьке до дідьчої фонетики і треба писа-



12. Кошти адміністрації . . . . .	4.210 73
13. Готівка з кінцем вересня . . . . .	390 73
14. Друки для тов. кредитових . . . . .	925 74
Сума . . . . .	312.206 88

позички: на векслі 104.460-80  
 для товариств 78.116 00  
 на скрипти 93.117-41  
 на conto corrente 11.274-87  
 287.936-08

Членів прибуло 4, убуло 0, остало з кінцем вересня 1900 301 з 485 з декларованими уділами в сумі 24.250.—

Стопа процентова від вкладок  $4\frac{1}{2}\%$ . Стопа процентова від позичок  $5\frac{1}{2}\%$ — $7\%$ .

## ТЕЛЕГРАФИ.

Відень 2 жовтня. Є В. Цісар виїде завтра по полудні на лови до Радмес в Стирії і по-буде там аж до 8 с. м.

Петербург 2 жовтня. „Прав. Вістник“ заперечує тому, мов би Росія анексувала Манджурию. Команду над російською флотом на Спокійнім океані обняв віце-адмірал Скридлов.

Льоренцо Маркес 2 жовтня. В Коматіпорт настала страшна експлозья підчас того коли Англіїці збирали покинену Бурами муніцію; 2 людей згинуло а 18 єсть тяжко покалічених.

Нью-Йорк 2 жовтня. Бюро Райтера доносить: Наспів вже приказ вашінгтонського правительства в справі відкликаня американського войска в Пекіну. Приготовленя до вимаршу вже розпочали ся.

## Череписка зі всіми і для всіх.

**Просимо не присилати ані марок листових ані карт кореспонденційних, бо листовно не відповідаємо нікому.**

Задля обетавин і причин від нас независимих єсьмо змушені застановити „Череписку зі всіми і для всіх“ на дві неділі; по тім часі просимо о дальше присилана питань, але лиш таких, котрі можуть мати загальне значіня, а не таких котрі мають на цілі лиш залагоджене чисто особистої орудки. Нам годі преці бігати за чимсь по місті і звідувати ся за чимсь, щоби заспокоїти хвилеу потребу або цікавість одного человека.

**Роберт:** Оцет з яблук і грушок можна би зробити в той спосіб як ви кажете, але хіба лиш для домашнього ужитку. Фабрикация оцту з яблук і грушок на більші розміри, на продаж не можлива з двох причин а то насамперед длятого, що преці тільки всіляких відпадків з тих оцтових годі привізирати, щоби аж можна вирабляти оцет на більші розміри на продаж, а уживати до того сміх оцтових значилоби марнувати їх, бо преці ліпше виробити вино чи для себе чи на продаж, або вужиткувати в який инший спосіб, як робити оцет, котрого описля не можна би ані самому зужиткувати ані продати. А друге: нині фабричний оцет з дерева та всілякі есенції оцтові роблять так величану конкуренцію домашньому виробови оцту, що не оплатило би ся. Оцту у нас минає ся дуже мало по містах а ще менше по селах. Промислу, до котрого уживає ся оцту у нас нема, отже треба обмежити ся на сам спожиток. А як збути випродукований оцет? Хіба взяти бочку на віз і возити від міста до міста, від хати до хати, так як роблять жиди. На то треба бути такими спеціалістами як жиди. Певно, що дуже добре було би як би наші господарі ґрунтові сполучали з рільним господарством ще й який промисл, але той промисл треба собі відповідно підобрати, так,

щоби він був дійсно продуктивний і приносив зиски. — Мнх. Явор. в Уст.: 1) Нам нічого не належить ся. Будьте вже терпеливі до кінця року, а відтак зробіте як Вам буде найдодітнійше. Нам поправді сказавши висилка робить трудности, бо нераз і забуде ся, і треба таки самому нею зайняти ся. — 2) Ceratium argense, зве ся по руски „постріт рілевий“; польскої навви не знаємо. Що таке Mamoran і Argemomium не знаємо. Може то перекручені назви Majoran і Agrimonia або Argemone? Перша назва і по руски майоран або майрапок, друга сметанник, а трета назва єсть на мекіканській мак, званий також чортовою фігою, з котрого соку уживають від водної пухлици. — 4. в Зал.: 1) Зверхність громадска не може нікому взнаймати в своїм селі права купованя яець, фасолі і т. п., а так само не може нікого арештувати за то, що він купує; може прийти до села і десять купців, а мені вільно продати тому, котрому мені хоче ся. Зверхність громадска може хіба лиш з якихсь поліційних виглядів заказати комусь приходити до села і купувати, а навіть і арештувати его от в. пр. коли би показало ся, що то злодій, котрий ніби приходив купувати а краде, або, що то человек, котрий купує крадені річи, що то человек, котрий ніби удає купця, а ширить якусь агітацію, і т. п. — 2) Гіркість наливки з вишнею походить може лиш з кісток, але тогди не повинна би она бути неприємна. Скоро же неприємний смак і запах походить від бочки і плієни, то може помогло би перефільтрованя. Спробуйте: До лійки вложити чистої вати, такої, як купує ся в аптеці, вложити нею добре ліжку і дати на те веретву чистою вугля з дерева грубо потовченого і наливати наливку. Гіркість не уступить, але вуголь витягне стухлість і пачистоту і горівка не буде мутна. — 1. Пру в Рад.: Де можна купити кожух такої моди, як мають будники — то хіба найліпше спитайте якого будника. Що у кушніра, то річ певна, але у котрого? — то ми не можемо знати. Може в в Самборі які а може і де инде. — Вас. Солов. в Черок. Куре розпічає ся тогди, коли Виділ крайвий оголосить речивець, а то подамо ми і другі газети. Доси то ще не стало ся, а коли стане ся, то також ще не знати. Пильнуйте справи у виділі повітовім, бо через виділ повітовий треба подавати просьбу і можна дістати стипендію. — 1. Стеч. в Т.: З Поль де Кока була вже друкована у нас одна повість, а то Пан Капустянина головка шуває своєї жінки. О скільки знаємо, се одинока повість того автора переложена на руский язык. Повість, про котру Ви питаєте, не була переложена. Впрочім переклади повістей того автора не конче годять ся для нашої публіки. — 2) Французска граматика до самоуки найліпша: Toussaint-Langenscheidt. Ческої не знаємо: може Cebulky Böhln. Grammatik після методи Ahn-a, ціна 80 кр. — 3) Поведі і повісті того автора, то лико. — 4) Календар „Просьвити“ не то вже приготовлений до друку, але може вже й видрукований.

(Просьмо присилати питання лиш на імя редактора Кирила Кашникевича, а не присилати ані марок, ані карт кореспонденційних до відповіді.)

## Надіслане.

Ц. к. упр. галиц. акц. Банк гіпотечний у Львові

приймає від дня 1-го жовтня 1889 почавши  
**Вкладки на Касові Асигнати**  
 4-процентові, платні в 30 днів по виповідженню  
 4 $\frac{1}{2}$ -процентові, платні в 60 днів по виповідженню  
 як також

**Вкладки на рахунок біжучий**  
 для котрих на жадане видає  
**Книжочки чекові.**

Львів, дня 30 вересня 1899.

З редакції відповідає: Ядвіг Кривосицький.

ти після правдивої етимологічної правописи „квас“ а читати „квас“. Може і то була би правда, коби лиш не знайшов ся хтось третій і не сказав, що не можна ані сяк ані так писати лиш треба писати „квс“ а читати „квас“, бо то найправдівіша етимологічна правопис походзяча від самого кореня.

Отже як гадаєте, котра „етимологічна правопис“ найправдівіша? Авжеж, що ніяка, бо якась етимологічна правопис то абсурд; етимологічної правописи не було ніколи, нема нігде в світі і просто не може бути, бо як видимо на повисших примірах ніяка правопис не єсть в силі показати всіх тих амін від разу, які переходило якась слово а тоті зміни преці показує нам наука етимологія. Так, она їх показує, але не учить нас, як ми тепер маємо писати; того учить нас вимова, отже фонетика. Чи ж не дивна річ, що у нас люди мало що не пів сотки літ сварять ся о то, хто старший: чи етимологія чи фонетика і котрої науки слухати потреба, а широкі маси народу живуть тимчасом во тьмі кромішній? Може і не дивно, бо то сварить ся темнота; як би нашим людям було ясно в головах, то она би не плели дурниць, не списували без потреби цілі купи книг про „етимологічну і фонетичну правопис“, газети не морочили би тим голови своїм читателям, і не тратило би ся без потреби час, сили і гроші на пусте балаканиє, котрому брак не лиш „ціхи научної“, але таки всякої розумної основи.

Але може комусь за мало повисших двох примірів „етимологічної“ правописи, бо преці можна зовсім сміло спитати: длячого нам переставати і кінчити як раз на старославянських коренях? Атже коли вже етимологія то нехай буде етимологія! Коли хочемо написати слово „вітер“, то чому не сягнути нам трохи дальше поза наше гніздо. Етимологія показує преці, що в звязи з нашим словом „вітер“ єсть російське „ведро“, чеське „vedro“,

німецьке „Wetter“, англійське „weather“, латинське „aether“, грецьке „αἰθήρ“. Отже скоро якась етимологічна правопис мала би бути консеквентною, то повинна би показувати не лиш походженя слова і зміни, які оно переходило, але також і его звязь зі словами в инших мовах. Зробіть же то, коли ласка і покажіть то все на правописи якогось слова, а поставите неоспоримий доказ, що не лиш розумієте ся на етимології, але що й дійсно може бути правдива етимологічна правопис. Не можете? Ну, то не морочте собі і другим голови якоюсь етимологічною правописю, чимсь, що не може бути.

Ще один і послідний але красний примір: придивіть ся і поспробуйте, по якому ми пишемо слово „дочка“ або донька“ і коли то фонетика, то викиньте єї до чорта а заведіть в тім слові правдиву і консеквентну правопис фонетичну. Етимологія шукає походженя і розвитку того слова в мовах всіх народів, які лиш їй приступні і видить, що наше слово „дочка“ або „донька“ єсть те саме, що російське „доч“, чеське „dcera“, церковне „дшер“, польське corka; нивішня польска правопис, мішанина так само як і кожда инша, задержала ще давну фонетику а домішала до неї вже нову даючи значок на „ó“, лужицке „hizer“, хорватське „kher“, грецьке „kore“ (κόρη), німецьке „tochter“, англійське „daughter“, грецьке „thygater“ (θυγάτηρ), перське dochter і т. д. Отже скажіть тепер, як вийти з того хаосу споріднених слів і як написати нам наше слово „донька“ або „дочка“ такою етимологічною правописю, щоби в ній було дійсно видко етимологію отже і споріднене нашого слова з тамтими? А преці лиш така правопис котра би і то показала, була би дійсно етимологічною.

(Дальше буде.)



# TYGODNIK MÓD I POWIEŚCI

Ілюстрована часопись для женщин.

**Б Е З П Л А Т Н О**

**4 томи повісти**

Клим. Юпоши „Внучок“ — А. Мечника „Ованес Огана“ — К. Лясковского „Зужитий“ — Ст. Аріеля „Улуди“

за кождей чверть рік том

сдержать як „ПРЕМІЮ“ передплатники галицькі.

„TYGODNIK MÓD I POWIEŚCI“ в будучім 1900-тім, а в 42-ім році істнованя буде виходити під тим самим як доси літературским напрямом, з задержанем і на будуче дотеперішого отрудництва в спеціальних відділах видавництва.

## MÓDY PARYSKIE

(2.000 рисунків і 12 великих аркушів з кроями і взірцями робіт жіночих) і  
**GOSPODARSTWO DOMOWE,**

звідки котрим наша часопись незалежно від заспокоєня потреб ума образованої женщины, запевнює їй практичну хосенність стверженої вартости.

Обітниця богатих на слова, заповідань удліпшень і реформ, якими визначають ся більше менше всі проспектові оголошеня, уникали ми доси з принципу. Тим менше могли би ми уживати їх тепер, коли читаюча публіка відповіла на проявлений в Tygodnik-у напрям дійстними доказами признаня, становлячими для редакції цінну заохоту до постійности на обібраній дорозі.

Одинокою обітницею з нашої сторони, а радше сказавши, одиноким зобовязанем, яке приймаємо, єсть стояти і дальше на основі тих пересвідчень, котрі нині вільно нам вже уважати тревалим звеном між часописию а читателями, а подаючи їм інформації в проявів дійсного життя, вибирати зпоміж них лише ті, яких вартість і вплив на суспільність власну або чужу приймаємо. Ту задачу хочемо виповнити як доси без тіни упереджень, сторонничої ненависти і взгляду на личный інтерес.

То все, що вільно нам нині сказати о дусі і напрямі нашої праці на будуче.

Не спускаючи з уваги печального і безперервного постійного забезпеченя сотрудництва нашої часописи, маємо сказати кілька слів о тім, що ми в відділі белетристики приготували для „TYGODNIK-A MÓD I POWIEŚCI“ на будуючий рік.

Маєм запевнені праці: Марії Родзевичівної, Віктора Гомулицкого, Володислава Ст. Рей монта, Севера (Ігн. Маційовского), Володислава Ужмиьского і многих інших.

В відділі поезії звістні читателям пера: Казимира Глиньского, Миріяма, Лянгого, Ор-Ота і інших, обіцяли нам свої твори на слідующий рік.

Розпочинаємо рік 1900 двома творами повістевими:

**Волод. Ст. Реймонта**

повість п. з.:

І по многих днях. — І по многих літах....

**Севера**

повість п. з.:

Легенда.

Услівя передплати разом з премією:

У Львові і Кракові:

Чвертьрічно . . . . . 1 зр. 80 кр.  
Піврічно . . . . . 3 зр. 60 кр.  
Річно . . . . . 7 зр. 20 кр.

В Галичині з почтовою пересилкою:

Чвертьрічно . . . . . 2 зр. 20 кр.  
Піврічно . . . . . 4 зр. 40 кр.  
Річно . . . . . 8 зр. 80 кр.

**Редактор ЯН СКІВСКИЙ.**

Передплату для ЛЬВОВА і ГАЛИЧИНИ приймає, числа оказові і проспекта даром висилає

**Головна Агенция і Експедиция „TYGODNIKA“ у Львові**

Пасаж Гавсмана ч. 9 і всі книгарні і контори пишєм.